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TRD: 100-02 
ACTA No. 170 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:04 horas, del veintiocho (28) de octubre 
de dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de 
manera virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La 
Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARJANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 168 del 26 de octubre del 2020. 
5.- Citación doctora Ingrid Esperanza Gómez Secretaria de Transito, con el tema, porcentaje 

de ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2020, sustentación proyecto de 
presupuesto 2021 y  otros. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado. su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 168 del 26 de octubre del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Citación doctora Ingrid Esperanza Gómez Secretaria de Transito, con el tema, porcentaje 

de ejecución planes de acción. ejecución presupuesto 2020, sustentación proyecto de 
presupuesto 2021 y otros. 
Tiene la palabra la doctora Ingrid Esperanza Gómez secretaria de Transito, realiza la 
explosión del cuestionario enviado por el Concejo Municipal de Yumbo, respuesta 
guardada digitalmente radicado Orfeo No 2020-10000-1184-2 del 27 de octubre de 2020, 
manifestando entre otros los siguientes puntos: Programa, subprogramas y metas producto 
año 2020: (adquirir elementos viales para la educación vial, capacitación de seguridad vial, 
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regulación, vigilancia y control para mejorar la movilidad y seguridad vial, campañas de 
concientización de las normas de Tránsito, suministro de radios de comunicación, compra 
de insumos y mano de obra para la demarcación y mantenimiento de la red vial. 
compra e instalación de dispositivos viales (taches, señales, reductores, etc.), suministros 
para la realización de operativos de tránsito y transporte (dotación, equipos, 
mantenimientos de vehículos, etc.), apoyo tecnológico y técnico en los servicios de tránsito 
y accidentalidad, accidentalidad 2019, accidentalidad 2020, conciliaciones (servicio de 
transito administrativo), apoyo en los procesos para optimizar la prestación de servicios en 
las áreas de control de la secretaria y matricula de tránsito, apoyo a inmovilización de 
vehículos (grúa y parqueaderos), convenio con el hospital local de Yumbo, sustitución del 
vehículo de tracción animal por un vehículo automotor, implementación campaña saludable 
de sensibilización del contagio de covid 19, normas de tránsito y acompañamiento a 
víctimas de siniestros viales. 
Presupuesto de la Secretaria de Transito año 2021 con los ítems (indicadores de producto, 
componente y actividades, presupuesto 2021). 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa: pedirle al todopoderoso que este 
muchacho que trabaja en tránsito Dayron Ramírez, que Dios y la virgen lo iluminen, 
lamentablemente se accidentó ayer, la verdad es una situación muy dura no solamente 
para su familia sino para sus compañeros de trabajo y todos los de tránsito, a mi si me 
gustaría que la doctora lngrid mandara a decir una misa por la salud de él, inclusive todos 
los cristianos rogar por la salud de este muchacho, que lamentablemente hoy está en coma 
en una clínica de Cali, de mi parte toda la solidaridad para la familia de él para los 
compañeros, para todos los de Tránsito y confiando en Dios él se va a recuperar. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: la presentación de la doctora lngrid Esperanza 
Gómez de verdad muy clara, muy específica, lo que se puede esperar de un funcionario 
que ha venido trabajando durante un gobierno anterior y durante este. Muy lamentable 
poder darse cuenta de lo que le sucede a estos funcionarios que día a día les están 
poniendo el pecho a la brisa, sabemos de la difícil situación de seguridad y la difícil 
situación de control público a los que ellos se someten porque muchas veces sin el 
acompañamiento de la policía les toca realizar los controles y las personas de la 
ciudadanía muchas veces no respetan al funcionario público, es una tarea muy difícil y esto 
nos da esa alarma para que en la entrada a Guabinas tratemos de generar esos controles 
efectivos y específicos para que estas personas infractoras de las leyes de tránsito no 
realicen estos cruces prohibidos, hoy de verdad todos nos unimos en oración para que este 
funcionario salga de esta difícil situación y solamente le solicitamos a estas personas que 
están realizando esta tarea mancomunada de esta secretaría que puedan redoblar 
esfuerzos, acá en Yumbo no es fácil e inclusive se presentan muchos casos concernientes 
con que la gente muchas veces vulneran las leyes de tránsito, invitar a la comunidad, 
andar con la legalidad encima, el andar sin el casco, permitir que de pronto el familiar ande 
sin seguro obligatorio pueden dar como resultado un posterior accidente, la idea señores 
de la comunidad es que podamos cumplir con toda la reglamentación para poder 
movilizarnos. 
Hacer ese llamado para que este 31 de octubre podamos nosotros cumplir con toda la 
reglamentación, con todas las medidas preventivas porque no podemos seguir 
incrementando los casos de covid en el municipio de Yumbo, ayer escuchaba una noticia 
de que acá se ha triplicado los contagios, acá también lo hemos comentado nosotros como 
Concejales esto depende netamente de la cultura ciudadana y de la conciencia de la 
comunidad, obviamente tenemos una Secretaria de Salud que debe estar respaldando 
todos los procesos pero de parte de la nación, de parte de la presidencia, de parte de la 
municipalidad se han establecido todos los métodos de comunicación y de socialización 
para tratar de controlar y de concientizar a las personas cada uno es responsable de sí 
mismo. 
Solicitarle a nuestra Secretaría de Transito mayor presencia en la vía portachuelo, yo he 
estado denunciando aquí en sesión plenaria continuamente diferentes obras que deben de 
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tener sus reguladores de tránsito, muchas veces la presencia del tránsito municipal porque 
se arman unos cuellos de botella que no permiten una movilización segura y constante, 
eso está sucediendo en este momento iniciando la subida para llegar a la cancha del 
sector llamado las tetas, están en una obra que dejó un solo carril, la movilidad está 
desastrosa, la idea es que puedan acompañarnos estos funcionarios y que también 
puedan acompañarnos en el sector de Panorama ya llegando al desemboque de esta 
misma vía porque hacen mal uso de la vía porque la utilizan como parqueadero, finalmente 
es una vía de acceso y de salida para el municipio de Yumbo. 
de resto no tengo sino exaltaciones a una mujer que ha tenido mucha experiencia y que ha 
sacado adelante todo o de la secretaría, inclusive tuve la oportunidad de observar cómo 
poco a poco fue sacando adelante todo lo correspondiente a la sustitución de vehículos de 
tracción animal y esperamos que estas otras personas que están todavía en mora de que 
se les cumpla con este vehículo puedan culminar con este proceso de la mejor manera, 
Dios mediante permita que también involucren el programa de Desarrollo Económico y que 
se le puedan dar el acompañamiento a estas personas, que se le pueda brindar todo un 
acompañamiento y una asesoría por parte de la administración. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: acompañar la petición de los 
Concejales en el sentido de elevar a nuestras oraciones por a salud del joven agente de 
tránsito Dayron Ramírez, tengo la oportunidad de conocerlo, de conocer a su familia se la 
gran persona que es, lo duro que están pasando su familia en este momento y lo 
importante que son esas oraciones para todos ellos y para él en este momento. 
Doctora Ingrid decirle que le ratifico algo que le he dicho a ella y que lo digo en público es 
su buena disposición para hacer las cosas, creo que estar al frente de una de las carteras 
más difíciles de manejar en este municipio demuestran más su capacidad, reconocer su 
trabajo y el de su equipo, agradecerle también de antemano por el acompañamiento que le 
ha hecho a Dayron y a su familia en este momento tan difícil. 
Ayer el Concejal Carlos Villa hablaba de la importancia que se debe dar en Yumbo a la 
clase política de nuestros representantes a la cámara, de nuestros líderes políticos para 
buscar el desarrollo efectivo de nuestro municipio y con lo que planeaba el Concejal 
Andrés y el Concejal Carlos Villa no solo tenemos problemática en la entrada de Guabinas, 
yo creo que nosotros tenemos un gran problema de movilidad que podemos empezar a dar 
solución haciendo la buena gestión a nivel nacional para lograr grandes cosas, sabemos 
que se viene tocando puertas pero seguro la suma de todas estas fuerzas puede hacer que 
la movilidad en nuestro municipio mejore y a qué proyectos me refiero especialmente, creo 
que como yumbeños debemos luchar por esa doble calzada, esa doble vía llegue hasta el 
barrio las Américas, la prolongación de Dapa a las américas es necesaria, el cambio de 
diseño de la rotonda a las américas es necesario, recuerden la situación que hoy está 
viviendo la gente de las Américas por el ingreso al barrio cuando los vehículos vienen de 
la ciudad de Cali donde es totalmente caótico el ingreso, el ingreso al barrio la Estancia en 
ese sector así como en el sector de Guadalupe, son acciones que con gestión con 
compromiso con amor propio podemos lograr si se articulan bien las fuerzas, no son 
proyectos sencillos, son grandes proyectos de infraestructura pero que bonito y que bien le 
haría a nuestro municipio este tipo de obras, con esto se mejora de gran manera la 
movilidad, 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:54 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 29 de octubre del 2020, a partir de las 09:00 
horas. 
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